

二七播报 | 记忆

它的繁荣可以追溯到5000年前的仰韶文化时代 现在,它是时尚和发展的潮头 老坟岗遗址的前世今生

【5000年前】

2006年7~8月进行了发掘



老坟岗是对郑州市铭功路东侧、二七路西侧、太康路南侧、解放路北侧这一区域的俗称。该区域处于郑州市中心,近代以来,一直是郑州文化、商业最繁华的集中区域。为配合郑州市旧城改造工程,1994年在金博大商场发掘工地清理有商代文化层及1座大型的明代墓葬。

2006年7~8月,为配合郑州深国投商用置业有限公司沃尔玛二七广场旗舰店建设施工,郑州市文物考古研究院在西太康路与民主路交叉口西南沃尔玛商场建设范围内进行了发掘。发掘面积3470平方米。通过发掘,确认该地区文化层堆积面积为,一层是现代扰土层,二层是

唐宋文化层,三层是商代文化层,四层为仰韶文化层。

共清理仰韶时期灰坑4处:出土有少量彩陶片和兽骨;商代灰坑12处,出土有盆、罐、大口尊、纺轮、铜刀、骨器、石器,器表多饰绳纹、弦纹、附加堆纹等;宋代灰坑1处。

商代竖穴坑墓1座,附葬品为1件陶鬲;唐代墓葬13座,葬具为木棺,随葬品较丰富,有铜器、铁器、唐三彩、陶器、骨器等。宋代墓葬5座,仅出土两件随葬品和几枚铜钱;明代墓葬2座;清代墓葬1座。

遗址以仰韶文化时期遗存最多 遗迹现象最为丰富

2008年8月下旬到12月,郑州市文物考古研究院为配合康居汇港新城建设项目,对铭功路东、民主路西、自由路南、解放路北区域内进行了大面积的发掘,发掘面积6000平方米。

该处地层堆积为:现代扰土层——唐宋文化层——商代文化层4a层——商代文化层4b层——仰韶文化层——生土层。

遗址以仰韶文化时期遗存最多,遗迹现象最为丰富。清理仰韶时期房基1座、灰坑及窖穴138座、灰沟7条、瓮棺葬6座。灰坑及窖穴发现数量最多,形状可分为圆形、椭圆形、不规则形等。出土物主要有陶钵、盆、罐、瓮、小口尖底瓶等器物残片。7条灰沟形状为倒梯形。3条方向一致的壕沟极具三重环壕的特征,可能与当时的礼制或聚落布局有关。瓮棺葬器形包含有小口尖底瓶、盆、罐。罐和瓮上均覆有钵。有的是

将器物口部与器身连接部位锯开,有些是将器物在中间锯开,将小孩尸骨装入,再将器物合在一起。

商代文化遗存主要有文化层、灰坑等。文化层分布于夯土墙以内的九个探方内,从北到南呈倾斜状堆积。沿城墙方向分布有4座灰坑,其中2座距离城墙较远,形状可分为方形和不规则形,出土陶器器形有大口尊、鬲、盆、捏口罐、罐形鼎等,属二里岗下层阶段。

唐宋文化层分布于整个发掘区,遗迹包含有灰坑、井和墓葬。灰坑5座,井5座,墓葬54座。其中唐墓1座,宋墓53座,宋墓按形制可分为土洞墓和砖室墓。土洞墓数量较多,均带长方形墓道。出有随葬品的39座,包含有瓷罐、瓶、碗、杯、盏、枕、碟、炉等多种器形。

此外,该工地还清理汉墓17座、明清墓11座。发现了两段商代夯土墙基,详细情况见郑州商城外郭城的发掘。

通过发掘,确认该遗址是一处包含有仰韶文化、商代二里岗

老坟岗遗址位于郑州市中心,它的繁荣至少可以追溯到5000年前的仰韶文化时代。一年又一年,发展到如今,它已然成为了二七商圈内核。它是郑州过去和现在的精妙融合,现今站在时尚和发展的潮头。

记者 景静 整理

1958

年成立二七区人民公社解放路分社。1961年成立解放路街道办事处。该街道以交通、商贸优势名冠中原,有大中型企业近30家,非公有制经济税收占整个街道财政收入的90%以上。

乐购解放路 走近她,感受现代、前卫、厚重的商都文化。辖区商场林立,万象城、大商新玛特、北京华联、郑州华联、商城大厦、国美电器,正弘金鑫珠宝、中州通讯、乐语通讯等国内著名商业巨头纷纷布局,使这里成为永远的商业中心繁华区。

乐玩解放路 走近她,身染缤纷、时尚、优雅。万象城缤纷冰场是郑州第一块真冰场,北京华联的中影影院设备先进、环境幽雅、购物之余,看一个大片也是美美哒。

乐享解放路 走近她,体味国际都市的美味与繁华。星巴克咖啡、哈根达斯冰淇淋、必胜客、肯德基、麦当劳、阿五大鲤鱼、稻香、西湖春天……在这里,你可尽享舌尖上的美味。

乐活解放路 解放路办事处辖区,地铁一号线和在建的地铁三号线在此交汇,公交线路四通八达,Ole精品超市、北京华联超市、大商超市等让辖区居民生活更便利。辖区的郑州市口腔医院是河南省最出色的口腔科专科医院、郑州市第二中医院的儿科门诊享誉绿城。

【现在】

是二七商圈内核
站在时尚和发展的潮头



乐活,辖区邻里共度节日



乐玩,北京华联中影院



乐购,华润万象城

期文化、人民公园期、唐、宋等多个时期的聚落遗址。此外还发现有商、唐、宋、明、清时期的墓葬。其中人民公园期遗存的发现将原来人民公园遗址的范围扩大;仰韶时期遗存的发现,将新华街幼儿园发现的仰韶遗址范围进一步扩大。

从发掘来看,该区域远在郑州商城没有建成前,先民就在此居住、生息,数千年来绵延不断至今仍是郑州市的繁华地带。

资料图片由二七区政协文史资料办公室、民族宗教港澳台侨委员会提供



城市记忆 二七故事

